
Protokoll 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Wehrendorf am Dienstag, den 

07.06.2022, um 19:30 Uhr im Feuerwehrhaus Wehrendorf. 

Anwesend:  

Ortsratsmitglied Torsten Bühning  
Ortsratsmitglied Volker Hausfeld  
Ortsratsmitglied Maria Höckmann  
Ortsratsmitglied Hermann Siefker  
Ortsratsmitglied Raimuth Walkenhorst  
Ortsratsmitglied Dr. med. Hans-Georg Kok  
Ortsratsmitglied Maik Leis 
 
von der Gemeindeverwaltung Thomas Imbrock, zugleich als Protokollführer  
 
Tagesordnung öffentliche Sitzung:  
 

1. Eröffnung der Sitzung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und er anwesenden Mitglieder 

des Ortsrates 
3. Feststellung der Beschlussfähigkeit  
4. Feststellung der Tagesordnung 
5. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 08.02.2022 
6. Bericht der Verwaltung 
7. Bericht vom Treffen der Ortsbürgermeister/Innen 
8. Verkehrsangelegenheiten/ Ergebnisse Verkehrsschau 

9. Sachstand Geschwindigkeitsdisplays 

10. „950 Jahre Wehrendorf“ 

11. Mitteilungen und Anfragen 

12. Termine 

13. Einwohnerfragestunde 
 

 
 
Öffentliche Sitzung:  
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung,  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die 
Ortsratsmitglieder, Herrn Imbrock von der Gemeindeverwaltung sowie 3 Zuhörer. 
  
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der anwesenden 
Mitglieder des Ortsrates  
 
Der Ortsrat ist mit Schreiben vom 24.05.2022 unter Angabe der Tagesordnungspunkte 
eingeladen worden. Einwendungen gegen Frist und Form der Ladung werden nicht 
erhoben. Zu Beginn der Sitzung sind alle Mitglieder des Ortsrates anwesend. Die 
ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt. 
 
 
TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 



TOP 4: Feststellung der Tagesordnung  
 
Änderungs- und Ergänzungsanträge werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird 
sodann einstimmig festgestellt. 
 
TOP 5: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 09.11.2021  
 
Das Protokoll der Sitzung vom 08.02.2022 wird einstimmig genehmigt. Es wird noch 
darauf hingewiesen, dass der im Protokoll genannte Termin für die nächste 
Ortsratssitzung vom 10.05.22 auf den 07.06.22 verschoben wurde. 
 
TOP 6: Bericht der Verwaltung 
 
Herr Imbrock erstattet den Verwaltungsbericht: 
 
Im letzten Jahr wurde für die Errichtung des Klassenraums im Keller eine für ein Jahr 
befristete Baugenehmigung/ Nutzungsänderung erteilt, da die Fenster im Klassenraum 
zu klein sind. Für die Nutzung als Klassenraum ab August 2022 musste ein neuer 
Bauantrag gestellt werden. Es ist vorgesehen, dass die drei Fenster des Klassenraum 
(Fenster Richtung Süden) vergrößert werden. Dazu sind auch Arbeiten im 
Außenbereich erforderlich. Die Baugenehmigung ist nunmehr erteilt worden. Die 
Umsetzung der Maßnahme ist in den Sommerferien 2022 beabsichtigt. 
 
Weiter soll in dem westlichen Klassenraum die Decke und die Beleuchtung erneuert 
werden. Außerdem ist ein Anstrich vorgesehen. Falls Handwerker für alle Arbeiten 
gefunden werden, sollen auch diese Arbeiten in den Sommerferien erfolgen. Die 
Abstimmungen mit den Handwerkern laufen noch, gestalten sich in einigen Bereichen 
als schwierig, da die Handwerker ausgelastet sind. 
 
Ebenfalls ist in der Grundschule Wehrendorf noch das Streichen des Treppenhauses 
vorgesehen. Der Auftrag wurde mittlerweile vergeben. 
 
Im Ortsteil Wehrendorf wohnten zum Stichtag 01.06.2022 insgesamt 1645 Personen 
(836 weiblich, 809 männlich). 
 
TOP 7: Bericht vom Treffen der Ortsbügrnermeister 
 
Ortsbürgermeister Torsten Bühning berichtet über die Besprechung der 
Ortsbürgermeister/innen und Ortsvorsteher der Gemeinde Bad Essen vom 
10.03.2022. 
 
Der Haushaltsplan 2022 für die Gemeinde Bad Essen wurde ausführlich vorgestellt. 
Für Wehrendorf stehen in 2022 insgesamt noch Ortschaftsmittel in Höhe von 
15.344,32 € zur Verfügung. 
 
Weiter wurden die Eckpunkte der Unterhaltsleistungen der Gemeinde Bad Essen 
aufgezählt. Die Gemeinde Bad ist insgesamt für die Unterhaltung von 
 

 ca. 430 km Straßen und Wegen 

 140 km offene und verrohrte Gewässer 

 38 ha Grünanlagen und Sportflächen 

 70 ha. Gemeindliche Forstflächen 

 35 öffentliche Gebäude und 

 4 kommunale Friedhöfe  
 



zuständig. 
 
Es wurde mitgeteilt, dass in 2022 wieder Veranstaltungen wie Osterfeuer, 
Einkaufsfrühling, Aktion Saubere Landschaft und der Historische Markt stattfinden. 
Das eigentlich für 2022 geplante Hafenfest fällt dieses Jahr aus personellen Gründen 
leider aus. 
 
Gratulationen für Ehejubiläen finden in diesem Jahr ebenfalls wieder statt.  
 
Weiter wurde über den Krieg in der Ukraine berichtet. Mittlerweile sind auch in Bad 
Essen viele geflüchtete aus der Ukraine angekommen. 
 
Auch wurde über die Entsorgung von „Wildem Müll“ berichtet. Sollte festgestellt 
werden, dass im Gemeindegebiet „Wilder Müll“ entsorgt wurde, ist der Fachdienst 3 
Umwelt, Planen und Bauen, Frau Bulthaup, erste Ansprechpartnerin. 
 
TOP 8: Verkehrsangelegenheiten/ Ergebnisse Verkehrsschau 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass am 10.05.2022 eine Verkehrsschau 
stattgefunden hat. Für die Ortschaft Wehrendorf wurden folgende Punkte besprochen 
bzw. begutachtet: 
 
8.1: Querungshilfe im Bereich Ortsausgang „Bohmter Straße“ + Rücksetzung 
des Schildes „ geschlossene Ortschaft“ 
 
Im Bereich der Bushaltestelle „Masch“ wurde bei einer Geschwindigkeitskontrolle am 
02.05.2022 die Vd (Durchschnittsgeschwindigkeit) mit ca. 54 km/h (bei zulässig 50 
km/h) ermittelt. Die Kontrollen sollen unter Verwendung des Trailers für mehrtägige 
Messungen intensiviert werden. Eine Versetzung des Ortseingangsschildes kommt 
aktuell nicht in Betracht.  
 
8.2: Versetzung der Tempo-30 Schilder an der Straße „Tiefer Weg“ weiter in 
Richtung Bundesstraße möglich? 
 
Eine Ausweitung der Tempo-30-Beschilderung ist nicht erforderlich; ggf. sind vorab 
statistische Messungen zur Überprüfung des Geschwindigkeitsniveaus vorzunehmen.  
 
8.3: Parkverbot im Bereich der Grundschule / Kindergarten 
 
Das Halteverbot ist auf die üblichen Schulwegzeiten ausgerichtet. Eine 
darüberhinausgehende dauerhafte Notwendigkeit ist nicht erkennbar. Die Erweiterung 
des bestehenden HV auf das Wochenende kann ggf. punktuell bei besonderen 
Veranstaltungen in Schule bzw. Kita in Betracht kommen. 
 
8.4: Hinweisschilder Ampelbereich „Osnabrücker Str.“/ Ecke „Bohmter Str.“ 
 
Durch die vorhandene Ausschilderung nach VZ 310 ist die innerörtliche 
Höchstgeschwindigkeit 50 km/h vorgegeben. Weitere Hinweisschilder sind nicht 
erforderlich. Die Unfallsituation ist unauffällig (Bericht der Polizei/Unfallstatistik).  
 
In der Zeit vom 17.05.- 24.05.2022 wurde durch Einsatz eines Trailers eine mehrtägige 
Geschwindigkeitskontrolle durchgeführt. Hier wurden erhebliche 
Geschwindigkeitsüberschreitungen festgestellt.  
 
Es erfolgte anschließend folgende Aussprache: 



 
Zu 8.1: 
 
Der Ortsrat spricht sich dafür aus, dass im Bereich „Ortsausgang Bohmter Straße“ 
regelmäßig Geschwindigkeitskontrollen durchgeführt werden sollen. 
 
Zu 8.2: 
 
Der Ortsrat spricht sich dafür aus, dass in diesem Bereich statistische Messungen zur 
Überprüfung des Geschwindigkeitsniveaus durchgeführt werden sollen. 
 
Zu 8.4: 
 
Der Ortsrat begrüßt die durchgeführte Geschwindigkeitsmessung und fordert, diese 
regelmäßig zu wiederholen und ggfs. weitere Maßnahmen gegen die tatsächlich 
gemessenen, überhöhten Geschwindigkeiten einzuleiten. Hier sollten auch präventiv 
bereits Maßnahmen eingeleitet werden und nicht erst gewartet werden, bis die 
Unfallstatistik auffälliger wird. 
 
Auch sollte im Ampelbereich der Verkehr in Richtung Bad Essen mittels Trailer 
überprüft werden. 
 
TOP 9: Sachstand Geschwindigkeitsdisplays: 
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt kurz den aktuellen Sachstand mit: 
 
Die Leiterin der zuständigen Landesbehörde, Geschäftsbereichs Osnabrück, hat der 
Gemeinde Bad Essen einen neuen Vertragsentwurf zukommen lassen. 
 
Danach wird der Gemeinde Bad Essen grundsätzlich zugestanden, an jeder 
Ortsdurchfahrt in beiden Fahrtrichtungen 1 Display aufstellen zu dürfen. Die Displays 
an den Bundes- und Landesstraßen dürfen jedoch keine Geschwindigkeit in km/h, 
sondern lediglich grüne oder rote Smileys oder die Worte „Danke“ (grün) oder 
„Langsam“ (rot) anzeigen dürfen.  
 
Die Gemeinde Bad Essen wird zeitnah aktualisierte Angebote für eine 
Sammelbestellung einholen. 
 
TOP 10: „950 Jahre Wehrendorf“.  
 
Am 03.05.2022 fand ein Treffen im Feuerwehrhaus statt, zu dem alle interessierten 
Wehrendorfer/innen eingeladen waren. Viele Wehrendorfer/innen haben an dem 
Treffen teilgenommen, die Stimmung war sehr gut. Es wurden viele Ideen gesammelt. 
Für jede Straße in Wehrendorf wurde ein/e Ansprechpartner/in gefunden. Ebenfalls 
haben sich für den Festausschuss viele freiwillige Helfer/innen gemeldet. Vor den 
diesjährigen Sommerferien soll ein weiteres Treffen stattfinden. Hierzu erfolgt noch 
eine Einladung. 
 
Es ist geplant, dass die Feierlichkeiten zur 950-Jahr-Feier am 17. und 18.08.2024 
stattfinden sollen.  
 
TOP 11: Mitteilungen und Anfragen 
 
11.1: Renovierung Clubhaus „Eibe 90“ 
 



Ortsbürgermeister Bühning stellt einen neuen Entwurf zur Renovierung des 
Clubhauses vor. Die Kosten für die Renovierung haben leider keine Berücksichtigung 
im Haushalt 2022 der Gemeinde Bad Essen gefunden. Es wird derzeit geprüft, ob 
hierfür Fördermittel der ILEG beantragt werden können.  
 
Es soll nunmehr eine konkrete Kostenermittlung durchgeführt werden.  
 
Seitens des Ortsrates sowie der Wehrendorfer Vereine wird weiterhin dringend Bedarf 
gesehen, da der ehemalige Gemeinschaftsraum in der Wehrendorfer Grundschule 
nicht mehr zur Verfügung steht.  
 
11.2: Bücherschrank 
 
Es wird weiterhin der Bedarf an der Anschaffung eines Bücherschrankes gesehen. Es 
wird geprüft, ob hierzu freiwillige Spender zur Verfügung stehen. 
 
11.3 Defibrillator 
 
Die Notwendigkeit zur Anschaffung eines Defibrillator wird ebenfalls weiterhin 
gesehen. Standort sollte im Bereich des Kindergartens sein. Die Gemeindeverwaltung 
wird aufgefordert, kurzfristig einen Defibrillator anzuschaffen, die Bewohner hierüber 
zu informieren und eine Schulung zur Anwendung des Defibrillators anzubieten. 
 
11.4: Verabschiedung Schulleitung  
 
Ortsbürgermeister Bühning teilt mit, dass am 08.07.2022 die Leitung der Grundschule 
Wehrendorf, Frau Aubke, verabschiedet wird. Er nimmt an der Verabschiedung teil. 
 
11.5: Entlassungsfeier Oberschule 
 
Am 24.06.2022 findet die Entlassungsfeier an der Oberschule Bad Essen statt. Frau 
Höckmann wird als Vertreterin des Ortsrates Wehrendorf an der Veranstaltung 
teilnehmen. 
 
11.6: Jubiläum Kindergarten Wehrendorf 
 
Am 18.06.2022 findet eine Veranstaltung zum 50. Jubiläums des Kindergartens 
Wehrendorf statt.  
 
TOP 12: Termine 
 
Die nächste Ortsratssitzung soll am 20.09.2022, um 19.30 Uhr, im Feuerwehrhaus 
Wehrendorf stattfinden. 
 
TOP 13: Einwohnerfragestunde 
 
Es wird angefragt, wann durch die Ortschaften neue Schöffen gestellt werden müssen.  
 
 
 
 
Es wird mitgeteilt, dass bereits jetzt festzustellen ist, dass durch das neue Häcker Werk 
in Venne der Verkehr in Wehrendorf zugenommen hat. Sollte sich das geplante 
Gewerbegebiet in Lintorf etablieren, wird der Verkehr noch mehr zunehmen. Die 
Verkehrssituation in Wehrendorf sollte die Gemeinde Bad Essen daher intensiv 



verfolgen. Hierzu sollte zeitnah eine Verkehrszählung an der Durchgangsstraße 
durchgeführt werden. 
 
Im Bereich der „Schlittenbahn“ sind die Wege aufgrund der Bauarbeiten am 
Hochspannungsnetz teils stark beschädigt. Hier ist darauf zu achten, dass diese Wege 
nach Abschluss der Bauarbeiten wieder hergestellt werden. Größere Beschädigungen 
der Wege sollten im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht jedoch zeitnah 
ausgebessert werden. 
 
Da weitere Wortmeldungen nicht vorliegen, schließt Ortsbürgermeister Torsten 
Bühning um 20.45 Uhr die öffentliche Sitzung und bedankt sich bei den anwesenden 
Zuhörern für die Teilnahme. 
 
Nachdem alle Zuhörer den Sitzungsraum verlassen haben, eröffnet Ortsbürgermeister 
Torsten Bühning um 20.50 Uhr die nichtöffentliche Sitzung. 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 

 

____________________           ____________________ 

Ortsbürgermeister       Protokollführer 

Torsten Bühning       Thomas Imbrock 

 

 


